

# 开新图强 制胜未来

## ——军队代表委员畅谈全面实施改革强军战略

■本报记者 钱晓虎 王旭 谭琳

### 奋斗强军 聚力攻坚

改革推动强军，强军支撑强国。党的十八大以来，党中央、中央军委和习主席以前所未有的决心和力度，全面实施改革强军战略，立起了改革奋进的路标，引领强军兴军驶入快车道。

“实践充分证明，改革是强军的必由之路，强军兴军动力在改革，出路在改革，前途也在改革。”参加全国两会的军队代表委员一致表示，新征程上必须进一步统一思想和行动，深入实施改革强军战略，为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队提供强大动力。

### 重塑再造 焕然一新

大漠戈壁，陆军某旅参加多军兵种联合演习，提升体系作战能力；东海上空，歼-20战机编队前出，淬“剑”蓝天；西太平洋，新型舰艇编队劈波斩浪，锤炼遂行多样化军事任务能力……春天里，透过训练场上风云激荡的画面，可以真切感受到改革强军给人民军队带来的深刻变化。

“陆军机动作战、立体攻防能力显著增强，海军加快推进由近海防御向远海防卫型转变，空军加速向空天一体、攻防兼备转型，火箭军不断强化核常兼备、全域慑战能力……”吕运成代表告诉记者，“随着改革深入推进，空中突击、远海防卫、战略投送、精确打击等新型作战力量活跃演兵场，不同战略方向力量配置更加完善、规模更加精干、结构更加优化、编成更加科学，全军备战打仗观念进一步强化。”

壹引其纲，万目皆张。谈起改革重塑带来的变化，来自基层一线部队的吴仲戈委员深有感触地说：“全军上下广泛开展联训联演，多个军兵种单位联演联训成为常态，在联合演训场上，侦察不再‘各自为战’，指挥不再‘各唱各调’，火力不再‘各打各的’，一个个‘联合铁拳’淬火而生。”

“这几年，军人工资、住房、医疗等待遇保障持续向好，军人荣誉制度体系、退役军人保障政策措施不断健全完善……”来自军队医疗战线的魏玉英代

表告诉记者，“军事政策制度改革成熟一项推进一项，一大批配套政策制度和重大改革举措密集出台，为激发部队活力提供了保证。”

大潮奔涌，奋楫者进。军队代表委员在讨论交流中纷纷表示，经过改革重塑，人民军队正以昂扬姿态向着建成世界一流军队的目标加速迈进。

### 改革释能 强军可期

站在新的历史起点，回望壮阔壮丽的改革画卷，展望未来战场的未来战场，军队代表委员豪情满怀：“精准对接实战需求，领导指挥体制、力量结构、政策制度等各项改革相互促进、相得益彰，使得强军效能得到充分释放，为推进我军建设不断迈上新台阶注入强劲活力。”

“改革后，军委管总、战区主战、军种主建格局有效运转，部队指挥更加顺畅、出动更加迅捷。”李鹏程代表这样说道。“人民军队由数量规模型向质量效能型、由人力密集型向科技密集型转变，部队编成向充实、合成、多能、灵活方向发展。”韩璐礼委员告诉记者，“部队使命任务不断拓展，战斗力建设持续‘换挡加速’，打赢能力不断提高，这正是改革效能释放带来的可喜变化。”

“改革让部队规模结构和力量编成不断优化，让战斗力源泉不断涌流，战斗力水平不断提高，为进一步解放和发展战斗力提供有力保证。”陈学斌代表说，“随着强军事业加快推进，向改革创新要动力的需求更加迫切。我们必须以驰而不息的精神深入实施改革强军战略，推动改革向纵深发展。”

“从编制体制的调整到战法训法的创新，从打破传统作战理念到军兵种深度融合，改革的浪潮推动我所在部队焕羽新飞进入‘合成时代’。”身处练兵备战一线的刘威代表真切感受到人民军队转型重塑的时代脉动，对未来信心十足。

改革必成，强军可期。军队代表委员坚定表示，牢固树立与改革强军相适应的思维理念，坚决拥护改革、积极支持改革、自觉投身改革，以科学谋划、实

际行动确保改革强军战略各项工作落地落实。

### 慎终如始 永不止步

改革已走过千山万水，但仍需跋山涉水。很多代表委员谈到，我军在土地革命战争时期创立一整套建军原则制度，抗日战争时期实行精兵简政，解放战争时期组建五大野战军，新中国成立后多次调整体制编制，我们这支军队边战边改、边建边改、愈改愈强。

“强军兴军动力在改革，出路也在改革。”王立岩代表结合工作谈到，联勤保障部队在改革中应运而生，也需要在深化改革中加快发展。破解联勤力量建设、布局布势、运行管理等建设发展中的深层次矛盾问题，主要办法还是靠改革。要围绕加快提升一体化联合保障能力，加快构建现代军事物流体系和军队资产管理体系统，加速推进联勤保障力量手段、模式机制改革创新，抓好后续改革筹划论证和落地实施，持续释放联勤体制效能。

千帆竞发、百舸争流，不进则退、慢进则退。李汉军代表告诉记者：“当前和今后一个时期，是国防和军队现代化建

设的关键时期，必须紧跟世界军事和战争发展趋势，紧贴我军现代化发展进程，把握新的形势和任务要求，聚焦备战打仗，勇于开拓创新，奋力开创改革强军新局面，不断夺取深化国防和军队改革新胜利。”

军队建设日新月异，强军事业任重道远。“一路走来，人民军队改革创新的步伐从来没有停止过。作为一线指挥员，我们坚决拥护改革强军战略部署，紧盯科技之变、大抓科技练兵，持续深化新技术在部队训练中的转化运用，科技赋能推动军事训练转型向纵深发展。”王文华代表告诉记者。

“现在，距离实现建军一百年奋斗目标仅剩3年，时间紧、任务重，我们决不能有丝毫喘口气、歇歇脚的念头，必须保持拼的意识、强的步伐、战的姿态，以昂扬斗志投身改革强军。”谈起改革精神，来自科研战线的邱志明委员语气坚定。

改革永远在路上，改革之路在脚下。军队代表委员一致表示，新时代新征程，要以敢为人先的志气、革弊鼎新的锐气，聚焦实现建军一百年奋斗目标，始终坚持改革方向不变、道路不偏、力度不减，以高度的历史自觉和强烈的使命担当，把新时代强军事业不断推向前进。（本报北京3月4日电）

## 改革永远在路上

■钱晓虎

一项项改革举措压茬推进，解决体制机制障碍、结构性矛盾、政策性问题……全面实施改革强军战略以来，人民军队领导指挥体制、现代军事力量体系、军事政策制度实现了重塑重构。

改革无止境，永远在路上。解决矛盾问题、跨越艰难险阻，出路在改革，希望在改革。当改革进入攻坚期、深水区，发展中的问题和发展后的问题、一般矛盾和深层次矛盾、有待完成的任务和新提出的任务交织叠加、错综复杂，前进路上依然面临许多“娄山关”“腊子口”。越是任务重、困难大，越要知难而上、迎难而上，有定力、有担当、有韧劲，确保各项改革举措落实、落细、落稳。

改革无止境，扬帆再出发。面对世界

军事发展新趋势和我军战略能力发展新需求，要坚持不懈把改革向纵深推进，更加注重改革的系统性、整体性、协同性，把握好改革举措的关联性和耦合性，打通改革落实落地的“最后一公里”“最后一公里”和“中梗阻”，确保改革整体联动，让一切战斗力要素的活力竞相迸发，让一切军队现代化建设的源泉充分涌流。

事报者无功，拚者无获。要坚持久久为功，发扬“掘井及泉、掘井见水”的精神，驰而不息抓到底、不见成效不收兵。要保持永远在路上的坚韧和执着，运用改革的办法解决新情况新问题，坚定不移把改革进行到底，坚持向深化改革要质效，奋力开创改革强军新局面。



陆军某旅开展地对空模拟对抗训练，锤炼官兵打仗本领。

石涛摄

皇甫海涛代表——

## 多措并举加强新型人才培养

■本报记者 宋歆

养由粗放向精细、由零散向系统转型。二是超前前置培养。把人才建设与武器装备研发融为一体，建立新型作战人才孵化器、培养池，通过联研联训，加快对接步伐，缩短培养周期，确

保重点新兴领域人才培养迈入快车道，实现与力量发展紧密结合、同频共振。三是畅通协调机制。加大定向交流力度，进一步统筹利用好院校资源、装备资源、人才资源，逐步形成“动态

开放、共有共用、军队统筹”的人才配置格局，探索推开新域新质作战力量集成集约训练路子，着力提升专业力量人才培养的质量效益。

（本报北京3月4日电）

## 奋力开创改革强军新局面

2014年3月

### 习主席在中央军委深化国防和军队改革领导小组第一次全体会议上强调

深化国防和军队改革是中国特色社会主义军事制度自我完善和发展，是为了更好发挥中国特色社会主义军事制度的优势。改革是要更好坚持党对军队的绝对领导，更好坚持人民军队的性质和宗旨，更好坚持我军的光荣传统和优良作风。

2015年11月

### 习主席在中央军委改革工作会议上强调

深化国防和军队改革是实现中国梦、强军梦的时代要求，是强军兴军的必由之路，也是决定军队未来的关键一招。

2016年10月

### 习主席在纪念红军长征胜利80周年大会上强调

要紧紧扭住改革强军不放松，坚定不移深化国防和军队改革，着力解决制约国防和军队建设的体制性障碍、结构性矛盾、政策性问题，深入推进军队组织形态现代化，加快构建中国特色现代军事力量体系。

2018年11月

### 习主席在中央军委政策制度改革工作会议上强调

要推进军事管理政策制度改革，创新战略管理制度，构建军费管理制度，加强军事资源统筹安排，推进法规制度建设集成化、军事法规法典化，推进军事司法制度改革，形成精准高效、全面规范、刚性约束的军事管理政策制度，提升军事系统运行效能，推动我军高质量发展。

2022年9月

### 习主席对国防和军队改革研讨会作出重要指示强调

要认真总结运用改革成功经验，把握新的形势和任务要求，聚焦备战打仗，勇于开拓创新，扎实抓好既定改革任务落实，加强后续改革筹划，奋力开创改革强军新局面，为实现建军一百年奋斗目标提供强大动力。

2023年7月

### 习主席在二十届中共中央政治局第七次集体学习时强调

要认清全面加强军事治理的重要意义，强化使命担当，发扬改革创新精神，加大军事治理工作力度，以军事治理新加强助推强军事业新发展。



制图：方汉

### 两会心声

强军之道，要在得人。人才是第一资源，要推动我军高质量发展，赢得未来战争主动权，必须锻造德才兼备的高素质、专业化新型军事人才方阵作为支撑。

结合工作实践和调研思考，来自陆军的皇甫海涛代表提出以下建议。一是加强计划管理。区分不同作战领域、岗位专业，对人才标准、培养途径等进行进一步精准规范，建立联合育才、定向育才等常态制度，实现人才培